



# ہمارا تعلیم الاسلام کالج

(از مکرم پروفیسر محبوب عالم صاحب خالد ایم اے)

Digitized by Khilafat Library Rabwah

جیسا کہ احباب کو معلوم ہے۔ تعلیم الاسلام کالج لاہور ایک ڈگری کالج ہے۔ جس میں آرٹس کے علاوہ سائنس کے مضامین کی تعلیم کا انتظام ہے۔ نیز جملہ مضامین میں ایم اے اور ایم ایس سی کلاسز ہیں داخلہ کا انتظام ہے۔ کالج کے پرنسپل صاحبزادہ مرزا ناصر احمد صاحب ایم اے (ڈاکٹر) مولوی فاضل (دافت زندگی) ہیں جو طلبہ کی بہبود میں ذاتی دلچسپی لیتے ہیں۔ کالج کا سٹاف سختی اور تجربہ کار اساتذہ پر مشتمل ہے۔ ان میں سے اکثر اصحاب داقت زندگی ہیں۔ جو نہ صرف اپنے مضامین سے شغف رکھتے ہیں۔ بلکہ طلبہ کی انفرادی بہبود میں بھی ذاتی دلچسپی لیتے اور اخلاقی نگرانی کرتے ہیں۔ یونیورسٹی کے امتحانات کے نتائج حذا کے فضل سے لاہور کے کئی ایک کالجوں سے بہتر ہیں۔ کالج کے اہم کوائف مختصراً درج ذیل ہیں۔

## شعبہ دینیات و اسلامیات

تعلیم الاسلام کالج میں دینی علوم کے علاوہ دینی تعلیم اور تربیت کا بھی انتظام ہے۔ اس غرض کے لئے جامعہ احمدیہ کے دو تجربہ کار فاضل اساتذہ محترم جناب مولوی محمد ارجمند خان صاحب اور محترم مولوی غلام احمد صاحب تعلیم الاسلام کالج میں منتقل کئے گئے ہیں۔ جو نہ صرف یہ کہ دینیات کی تعلیم با حسن و بجا دیتے ہیں۔ بلکہ طلبہ کی تربیت کی طرف بھی خصوصی توجہ دیتے ہیں دیگر کالجوں کے طلبہ مسموم فضا میں تعلیم پاتے ہیں۔ جہاں دہریت والہا اور لکیر نزم کے اثرات لوجیز۔ نا تجربہ کار اور اسلامی تعلیمات سے ناواقف۔ طلبہ پر گمراہ کن اثر ڈالتے ہیں۔ تعلیم الاسلام کالج کے طلبہ اعلیٰ و نیزی تعلیم اسلامی ماحول میں حاصل کرتے ہیں۔ انکی تکمیل مغربی علوم کی ظاہری چمک دمک سے جیزہ نہیں ہوتی۔ بلکہ وہ ہر چیز کو اسلامی اصول کی روشنی میں دیکھتے اور اس معیار سے پرکھتے ہیں۔

شعبہ دینیات کے تحت کالج میں "محمد بن راشد" قائم ہے۔ جس کے زیر اہتمام مختلف تعلیمی اور تربیتی مسائل پر سلسلہ کے محاضرات اور علماء کی تقاریر کا انتظام کیا جاتا ہے۔

## شعبہ انگریزی

انکے رئیس پروفیسر مخدوم عبدالقادر صاحب ایم اے ہیں۔ انگریزی زبان میں آپ کی طلاقت

لانی نیز انگریزی علم ادب کے گہرے مطالعہ سے انگریزی دن اصحاب بگڑی واقف ہیں۔ آپ کے دور نیز کار ہیں۔ جو طلبہ میں انگریزی دانی کا مذاق پیدا کرنے میں کوشاں رہتے ہیں۔

## شعبہ سائنس

شعبہ طبیعیات پروفیسر عطاء الرحمن صاحب ایم ایس سی واقف زندگی کے زیر اہتمام ہے۔ پرنسپل صاحب موصوف تجربہ کار استاد ہیں۔ جو اپنے مضمون کی تعلیم میں بجد دلچسپی لیتے ہیں۔ آپ نہ صرف کالج کے تعلیمی اوقات کے دوران میں بلکہ لہا اوقات بعد میں بھی طلبہ کی مشکلات حل کرنے ہرے نظر آتے ہیں۔ بعض اوقات نماز عشاء کے بعد بھی دیکھا گیا ہے کہ طلبہ ان سے استفادہ کر رہے ہیں۔

شعبہ کیمیا میں پروفیسر سلطان محمود صاحب شاہ ایم ایس سی واقف زندگی اور پروفیسر حبیب اللہ خان صاحب ایم ایس سی کام کرتے ہیں۔ دونوں اصحاب محنتی ہیں جو طلبہ کی بہبود میں ذاتی دلچسپی لیتے ہیں۔

سائنس سوسائٹی کے زیر اہتمام متعدد سائنس اصحاب کی تقاریر کا انتظام کیا جاتا رہا ہے اسی سلسلہ میں تعطیلات موسم گرما سے قبل جناب ڈاکٹر خان عبدالرحمن صاحب ڈاکٹر زراعت نے ایک پر از معلومات تقریر فرمائی جس سے طلبہ بجز محفوظ ہوئے۔

سائنس کا سامان جدید ترین آلات پر مشتمل ہے جو انگلستان سے حال ہی میں پہنچا ہے۔

## شعبہ ریاضی

اس شعبہ کے انچارج پروفیسر محمد صفدر صاحب اور ان کے نائب پروفیسر مقبول الہی صاحب ہیں جو ایم اے کے امتحان میں ڈیٹا ڈویژن میں اول رہے تھے۔ دونوں اصحاب اپنے مضمون سے بجز شغف رکھتے ہیں اور اس مضمون کو طلبہ کے لئے آسان بنانے کی ہر ممکن کوشش کرتے ہیں دونوں داقت زندگی ہیں۔

## شعبہ اقتصادیات

اس شعبہ کے پروفیسر ملک فیض الرحمن صاحب فیضی ایم اے واقف زندگی گونا گوں مصروفیات کی وجہ سے بجز پروفیسر ہیں۔ آپ ایک بہنہار مخلص نوجوان ہیں۔ جنہیں اپنے مضمون پر حذا کے فضل سے عبور ہے اقتصادیات کے مضمون کے یونیورسٹی نتائج بہت اچھے ہوتے ہیں۔ پروفیسر فیضی صاحب کی زیر قیادت مجلس اقتصادیات ملک کے بہت

صنعتی مراکز کا دورہ کر چکی ہے۔ اس سے نہ صرف طلبہ کے علم میں اضافہ ہوتا ہے۔ بلکہ عملی مشاہدات طلبہ کے ذہن میں مستقل اثرات قائم کر دیتے ہیں۔ اس مجلس کے زیر اہتمام مجلہ "ینگ اکازرسٹ" جاری ہے۔ جس میں کالج کے طلبہ اساتذہ کے علاوہ ملک کے مشاہیر ماہرین اقتصادیات کے مضامین بھی شائع ہوتے ہیں پروفیسر فیضی صاحب کالج کے رسالہ المنار کے اردو حصہ کے مدیر ہیں۔

## شعبہ سیاست

جناب پرنسپل صاحب بذات خود اس شعبہ کے انچارج ہیں۔

شعبہ فلسفہ و نفسیات پروفیسر جوہری محمد علی صاحب ایم اے واقف زندگی فلسفہ اور علم النفس کے ماہر ہیں اپنے شعبہ کی بہبود میں ذاتی دلچسپی لیتے ہیں۔ مابعد تعلیم زمانہ کے متعلق جوہری صاحب موصوف کے مشورے طلبہ کے لئے بے حد مفید ثابت ہوتے ہیں۔ تعطیلات موسم گرما سے قبل آپ نے ۱۹۵۷-۱۹۵۸ کے امتحان مقابلہ کی تیاری کے لئے مجلس نفسیات کے زیر اہتمام تقاریر کا ایک سلسلہ جاری کیا تھا۔ جس سے نہ صرف اس کالج کے طلبہ بلکہ دیگر کالجوں کے طلبہ بھی مستفید ہوئے۔

پروفیسر صاحب موصوف اپنے شعبہ کے علاوہ کالج کی یونیورسٹی آفیسرز ٹیٹ کو کے انچارج ہیں۔ نیز المنار کے حصہ انگریزی کے مدیر آپ فضل عمر ہوسٹل کے سپرنٹنڈنٹ بھی ہیں

## شعبہ تاریخ

پروفیسر عباس بن عبدالقادر صاحب ایم اے (داقت زندگی) تعلیم الاسلام کالج میں آنے سے قبل بہار میں تاریخ کے پروفیسر اور ریسرچ سکالر کے طور پر کام کرتے رہے ہیں۔ اپنے مشورے کے ماہر ہیں۔ جس کا ثبوت اس امر سے بھی مل سکتا ہے کہ آپ P.C.S کے مقابلہ کے امتحان میں تاریخ کے ممتحن رہے ہیں۔ ان دنوں آپ بی اے کے امتحان میں تاریخ اسلام کے ممتحن ہیں۔ طلبہ سے ان کا دورہ بجز ہمدردانہ

## شعبہ السنہ شریفیہ

عربی کے پروفیسر جناب صدیقی بشارت الرحمن صاحب ایم اے ہیں۔ جو اپنے مضمون میں ایم اے کے امتحان میں اول رہے تھے آپ ایک نہایت مخلص نوجوان ہیں۔ جو کالج میں عربی کی تعلیم کے علاوہ ہوسٹل میں قرآن مجید۔ مجاہد شریف اور کتب حضرت مسیح موعود علیہ السلام کا دورانہ درس دیتے ہیں۔ طلبہ کی اخلاقی نگرانی اور پسند و نصح میں آپ کوئی دقیقہ فریادگذاشت نہیں کرتے

مجلس عربی کے آپ صدر ہیں۔ جس کے زیر اہتمام ہفتہ وار اجلاس ہوتے ہیں۔ ان میں نہ صرف طلبہ اپنے تحقیقی مضمون سناتے ہیں۔ بلکہ بعض پردنی اصحاب کی عربی اور اردو میں تقاریر کا بھی انتظام کیا جاتا ہے۔

فارسی کے پروفیسر جناب صدیقی عبدالعزیز صاحب ایم اے اور ایل ہیں۔ آپ کئی ایک فارسی درسی کتب کے مصنف و مؤلف ہیں۔ فارسی زبان کے قابل شاہ ہیں۔ تعلیم الاسلام کالج میں آنے سے قبل آپ متعدد کالجوں میں فارسی کے پروفیسر رہ چکے ہیں۔ پاکستان بھر میں آپ کی فارسی دانی مسلم ہے۔

## شعبہ اردو

انکے زیر اہتمام "بزم اردو" نہ صرف طلبہ میں زبان اردو سے شغف پیدا کرنے کی کوشش کرتی ہے بلکہ علمی ادبی اور تاریخی مضامین کے متعلق ماہرین زبان اردو کی تقاریر کا بھی انتظام کرتی ہے۔

## شعبہ ورزش جسمانی

انکے انچارج مکرم جوہری محمد فضلاد صاحب ہیں مجموعی ورزش جسمانی کے علاوہ کھیلوں اور کھیلوں کا انتظام کیا جاتا ہے۔

## کالج لائبریری

قادیان میں تعلیم الاسلام کالج کی لائبریری حذا کے فضل سے مکمل لائبریری تھی۔ جس میں ہر مذہب کی کتب کی کثیر تعداد موجود تھی۔ یہاں ہمیں لائبریری کے لئے از سر نو کتب جمع کرنا پڑیں الحمد للہ کہ اب ہماری لائبریری میں چھ ہزار کتب موجود ہیں جن میں دن بدن اضافہ ہو رہا ہے

## فضل عمر ہوسٹل

طلبہ کے قیام کا انتظام فضل عمر ہوسٹل میں ہے جہاں نماز و جماعت۔ درس قرآن۔ درس حدیث اور سلسلہ کی کتب کے درس کا اہتمام کیا جاتا ہے طلبہ کی تعلیمی اخلاقی نگرانی کی جاتی ہے کھانے اور رہائش کے سزاجات دیگر ہوسٹلوں کے مقابلہ پر بہت کم ہیں۔

## تعلیم الاسلام کالج اور مخصوص ماحول

اسلامی تعلیمات کی روشنی میں طلبہ میں اخلاص اور دین کی خاطر قربانی کرنے کا جذبہ پیدا کرنے کے لئے کالج میں خاص اہتمام کیا جاتا ہے گذشتہ سال کے دوران میں حضرت امیر المؤمنین ایدہ اللہ عنہ العزیز بنس نفیس کئی مرتبہ کالج میں تشریف لاکر طلبہ و اساتذہ سے خطاب فرماتے رہے۔ کالج برین کے زیر اہتمام دیگر محالک سے آنیوالے متعدد مشرین و مبلغین اسلام کی تقاریر کا انتظام کیا گیا تا طلبہ میں انہی سا جذبہ ایثار پیدا ہو۔ چنانچہ انہی تقاریر کے زیر اثر حملہ سلسلہ کی ہر تحریک میں حذا کے فضل سے کثیر تعداد میں شریک ہوتے رہے۔ تحریک میں قائد نے بڑھ چڑھ کر حصہ لیا نیز مجلس انعام و انکسار کی ذمہ داری بھی لیتے رہے

روزنامہ

الفضل

لاہور

۱۴ ستمبر ۱۹۵۰ء

# سیح اور ہمہ گیر اصول

پاکستان مسلم لیگ نے بنیادیں اور مسلم لیگ کو قائد اعظم نے بنیاد تھا۔ بے شک مسلم لیگ کی بنیادیں صدیوں کے آغاز میں ہی رکھی گئی تھیں مگر ساہسالی تک وہ ایک مردہ بدست زندہ یا زندہ بدوش مردہ بنی رہی۔ جذباتی بنیادوں پر اس دوران میں مسلمانوں کی کئی پارٹیاں بنیں اور ٹوٹ ٹوٹ گئیں کچھ خالص مذہبی ادعا سے کر اٹھیں تو کچھ خالص اصلاحی اور کچھ خالص سیاسی۔ آپ اگر اس دور کی مسلمان پارٹیوں کی یا مجالس کی تاریخ کا مطالعہ کریں تو آپ کو معلوم ہوگا کہ بعض جو قابل ذکر ہیں خواہ وہ شروع شروع میں کچھ ہی ادعا لے کر کیوں نہ اٹھی ہوں آخر میں سیاسی رنگ ہی اختیار کرتی چلی گئیں۔ مگر چونکہ اکثر ان میں قوموں کی پیداوار تھیں۔ وہ ایک جذباتی ہیجان تو کچھ دیر کے لئے پیدا کرتی مگر وقت کے ساتھ ساتھ ان کا جوش ٹھنڈا پڑتا جاتا۔ اور اکثر محض نام کی پارٹیاں ہی رہ جاتیں اور کچھ مدت نزع کے عالم میں وہ کہ معدوم ہو جاتیں۔

مسلم لیگ پر بھی اس دوران میں بے شک انقلاب آئے مگر اس کے اصول شروع ہی سے کچھ ایسے وسیع ہمہ گیر اور ٹھوس تھے کہ وہ حادثات زمانہ کے مقابل نہایت سخت جان ثابت ہوئی۔ اور اگرچہ اس پر ایسے وقت بھی آئے کہ مسلمانوں کے مقتدر لیڈر وقتی رجحانات کے تیز دھارا سے بہ کر اس سے بہت پرے ہٹ گئے۔ مگر پھر بھی وہ زندہ رہیں۔ مدتوں تک وہ محض ایک ریڈیو سخن پاس کرنے والی مجلس کہلایا کی۔ اور اس پر رجعت پسندی اور انگریز دوستی کے الزام متواتر لگتے رہے۔ مگر جب کہ ہم نے اس پر عرض کیا ہے اس کے اصول کچھ ایسے پختے تھے اور مسلمانوں کے حسب حال تھے۔ کہ آخر اس نے قائد اعظم جناب محمد علی جناح جیسے نامور کانگریسی لیڈر کا بھی دل موہ لیا۔

قائد اعظم نے اس کو جانچا تو لادیکھا بھالا اور اس کو معلوم ہو گیا۔ کہ یہی ایک با اصول مجلس ہے جو قسم رسیدہ مسلمانوں پر عظیم ہند کے جنابیات کی صحیح ترجمانی کر سکتی ہے۔ اور ان کو ایک دائرہ میں سمیٹ سکتی ہے۔ اس نے اس نیم مردہ کو از سر نو صحت یاب کرنے کی ٹھان لی۔ چنانچہ اس کی ان ٹھکانوں کو ششوں سے اس کی مرض چلنے لگی۔ اور

آہستہ آہستہ جو رتق اس میں باقی تھی مختلف اعضاء میں بڑھنے اور پھیلنے لگی۔ تا آنکہ وہ بالکل تندرست ہو گئی۔ قائد اعظم کو اس کے سڈول ہر سے بھرے بازو بندہ قامت گراں ذیل نڈل اور توند جسم دیکھ کر خوش ہوئی۔ اس نے اس سے جو امیدیں لگائیں تھیں وہ درست ثابت ہوئیں اس نے دیکھا کہ اس کے اصولوں کا دامن اتنا ہمہ گیر اور وسیع ہے کہ اس میں ہر ناپ اور ہر خیال اور ہر فرقہ کا مسلمان سما سکتا ہے اور ہر قسم کے مسلمان اس کی آغوش میں پرورش پا کر ایک نماز ایک زاد یہ نگاہ ایک مقصد مدعا سائے رکھ کر چلنے کے قابل بن سکتے ہیں۔

قائد اعظم جیسے طیب حافظ کے زیر علاج جب اس کی طاقت روز بروز بڑھنے لگی تو جیسا کہ قاعدہ سے اس کے اندرونی اور بیرونی دشمنوں کے بھی کان کھڑے ہوئے۔ مگر قائد اعظم نے اپنی کمال ہنرمندی سے اس کے ممکنات جن و جمال اور فطری قوت اور توندی کو اتنا نمایاں کیا کہ یہ دشمن لاکھ پینترے بدل بدل کر اسپر حملہ آور ہوئے مگر آخر سب نے مونہہ کی لٹائی۔ اور آخر مسلم لیگ اور قائد اعظم دونوں کا میاب رہے۔

قائد اعظم بے شک ایک بڑا سنجیدہ۔ محنت منحص۔ کار دان اور صاحب ہوش و خرد راہبر تھا۔ مگر مسلم لیگ جس اپنے ہمہ گیر اصولوں کی وجہ سے ایک عظیم الشان جماعت تھی۔ جو نا اہل طبیبوں کے ہاتھوں میں پڑ کر مردہ ہو گئی تھی حقیقت یہ ہے کہ قائد اعظم کی قابلیت کو مسلم لیگ جیسی وسیع آغوش جماعت کی اور مسلم لیگ کو قائد اعظم جیسے قابل راہ نمائی ضرورت تھی۔ تاکہ دونوں کے جوہر کھل سکیں۔

قائد اعظم کی قابلیت اور مسلم لیگ کے اصولوں کے اتحاد سے مسلمانوں کے لئے ایک نئی دنیا بن گئی۔ پاکستان۔ آٹھ کروڑ مسلمانوں کا وطن۔ ابھی اس نئی دنیا کو بننے سے تھوڑا ہی عرصہ ہوا تھا کہ قائد اعظم اس سے رخصت ہو گیا۔ اس کے رخصت ہونے کی دیر تھی۔ کہ وہ جذباتی عناصر جنہوں نے ربح صدی سے بھی زیادہ عرصہ تک مسلم لیگ پر اپنے سوسوں سائے ڈال رکھے تھے پھر پھر نے لگ بڑے اسلام اور پاکستان کے جگر بنی دشمن مجلس احرار سیاسی مآ۔ اغراض پرست کیونٹ

وغیرہ مختلف رنگوں کے برساتی کیرڑوں کی طرح فضائی پھیل گئے۔ جن کے تاریک سایوں سے مسلم لیگ کے درخشاں اصولوں کا چہرہ بالکل چھپ کر رہ گیا ہے۔ قائد اعظم نے مسلم لیگ کے اصولوں سے پاکستان بنا کر ثابت کر دیا ہے کہ صرف انہی وسیع اور ہمہ گیر اصولوں پر چل کر آج کا مسلمان کا میاب ہو سکتا ہے۔ خواہ وہ پاکستان کا رہنے والا ہو یا دیگر ملک کا۔ قائد اعظم نے ثابت کر دیا ہے۔ کہ تنگ دل غنی ملاؤں کی فرستہ پرستانہ سحر کیوں خواہ کتنی ہی تقدیس کے لباس سے مزین ہوں اسلام اور مسلمانوں کے لئے زہر قاتل کا حکم رکھتی ہیں۔ قائد اعظم کی وفات نے ثابت کر دیا ہے۔ کہ ذاتی اغراض بہترین اصولوں کو بھی بچا اور بچا بنا کر رکھ سکتی ہیں۔

پاکستان کے جگر بنی دشمنوں سے تو ہمیں کچھ نہیں کہنا ہے ان کی ذہنیں اب پختہ ہو چکی ہوئی ہیں۔ ان کا دلنا اب ناممکن نہیں تو حال ضرور ہے ہاں ہم ان لوگوں کو اپیل کرتے ہیں۔ جنہوں نے حصول و تعمیر پاکستان میں قائد اعظم کا ساتھ دیا ہے۔ کہ وہ ان عظیم الشان اور ہمہ گیر اصولوں کو مرنے نہ دیں۔ کیونکہ جس دن وہ اصول مرنے لگے تو سمجھنا۔ کہ اس دن ہی دراصل قائد اعظم نے وفات پائی ہے۔ لیکن اگر آپ نے ان کے اصولوں کو زندہ رکھا تو یقیناً قائد اعظم مر کر بھی زندہ ہی ہے۔ دوستو! اپنے خود غرضانہ ادنیٰ فوائد کے لئے قائد اعظم کی عظیم الشان امانت میں خیانت نہ کرو۔ اگر قائد اعظم کی امانت میں خیانت کرو گے تو یاد رکھو نہ تم رہو گے نہ پاکستان اور نہ تمہاری اغراض۔ آؤ ہم نے دشمنوں پر فتح پائی ہے۔ صرف ان اصولوں ہی سے تم پھر دشمنوں کو شکست دے سکتے ہو۔

## چراکالے کند مائل

ہم نے مودودی صاحب اور آپ کے ترجمانوں کو بار بار تو یہ دلائل دیے کہ نسخہ اور استہزا اسلامی اخلاق نہیں ہے۔ مگر وہ باز نہیں آتے۔ اسلام میں پاکیزہ مزاج ایک مذہک ممنوع نہیں ہے لیکن یہ پھلے لوگ پاکیزہ مزاج کے حدود سے اتنے ہی ناواقف ہیں جتنے کہ اسلام سے یا سیاست سے۔ اس لئے اکثر نسخہ اور استہزا کی نجاست میں جا گرتے ہیں۔ چنانچہ تقسیم کے پہلے دور میں انھیں کو بگاڑ کر بھجنے کے لئے ہر محترم کو معذرت کرنا پڑی تھی۔ آج کے "قاعدہ" میں بھی مندرجہ ذیل معذرت ملاحظہ فرمائیں۔

## بلا تکلف معذرت

۲۳ اگست کے قاصد میں تکلف برطرف کے بہرے میں مولانا عبدالحامد بدایونی کے سیفی ایٹھ کے تحت نظر بند کئے جانے پر ہمارے قلم سے کچھ بے تکلف فقرے نکل گئے تھے اور اس پر وہ یہ تھی کہ مولانا بدایونی سیفی ایٹھ کے حامی تھے۔ اور اس کا استعمال جائز سمجھتے تھے۔ لیکن اتفاق سے وہ خود سیفی ایٹھ کے تحت پکڑ لئے گئے اور ان کی جماعت نے حکومت سے مطالبہ کیا کہ وہ مولانا پر کھلی عدالت میں مقدمہ چلائے۔ اس موقع پر ہماری قلم نے کچھ بے تکلف کا منظرہ کر دیا۔ لیکن اس کا مقصد یہ نہیں تھا کہ کسی عالم دین کی تضحیک کی جائے۔ ہم مولانا عبدالحامد بدایونی اور مولانا ابوالخات کا احترام کرتے ہیں۔ اور ہمارا مقصد کسی شخص کی توہین نہیں تھا۔ اگر ہمارے ان چند مزاحی فقروں سے مولانا کے معتقدین کو تکلیف ہو سکتی ہے۔ تو اس پر بلا تکلف معذرت کرتے ہیں۔ (واقعہ ستمبر ۱۹۵۰ء)

ہمیں ڈر ہے کہ یہ صالح لوگ معذرت طلبی میں کہیں زمینداروں والوں سے بھی سبقت نہ لے جائیں۔ اگرچہ معذرت طلبی کی ایسی عادت بری بلا ہے۔ مگر اکثر سیر روجوں کے لئے یہ "خود شناسی" اور نخوت و استکبار کے مرف سے تھا کا ذریعہ بھی بن جاتی ہے۔ دیدہ باید

## تقلید اسلام کا کلمہ کاھو

تقلیم الاسلام کالج لاہور میں محقر ڈائریٹر (بی۔ بی۔ ایس۔ سی) اور ایم۔ اے۔ ایم۔ ایس۔ سی کلاسز کے نئے سال کا داخلہ ۲۰ ستمبر ۱۹۵۰ء سے شروع ہو گا۔ اور دس روز تک جاری رہے گا۔ داخل ہونے والے طلبہ اپنے نقد یعنی مارٹینٹ کالج کے مجوزہ فارم کے ساتھ لگا کر پیش کریں۔ کالج پراسپیکٹس دفتر سے حاصل کریں۔ درپنسل

## درخواست دے دو

(۱) مجلس فدام الاحمدیہ لاہور کے سرگرم رکن میں جو کچھ صاحب آف نیلا گنبد ناظم تعلیم و تربیت ایک ہفتہ سے ہمارے ہیں۔ احباب ان کی صحت کا نامہ کے لئے دعا فرمائیں۔ قائد مجلس فدام الاحمدیہ لاہور

(۲) خاک ر کی اہلیہ کئی غم کی وجہ سے بیمار ہے احباب دعا صحت فرمائیں نیز خاک ر نے اس سال بیٹنگ فائیل ایر کا امتحان دینا ہے کایا بی کے لچ دعا فرمائیں۔

# عورت کی طرف سے نشوز اور اس پر مرد کا حق تادیب

(از مکرم حضرت سہارا بشیر احمد صاحب ایم۔ اے)

بعض دوستوں نے مجھے کچھ سوالات لکھ کر بھیجے ہیں جن کا جواب باری باری لکھنے کی کوشش کر دوں گا کیونکہ آجکل مجھے مدد نقرس کے علاوہ ... ٹیک کی کارڈ یا یعنی نبض کی تیزی کا بھی عارضہ لاحق ہے اس لئے زیادہ توجہ جمانا مشکل ہے۔ امید ہے کہ دوست میرے ان ... سرسری جوابوں پر تسلی پانے کی کوشش کریں گے اور بہر حال ایسے جو اب میں اتنا فائدہ تو ضرور جوتا ہے کہ سوال کرنے والے لکھنے والے کو اپنے داغ پر بھی کچھ نہ کچھ بوجھ ڈالنا پڑتا ہے جو بہر صورت مفید ہے۔

دوبہ سے صوفی خدائش صاحب لکھتے ہیں کہ یہ جو قرآن شریف میں آتا ہے کہ عورت کی طرف سے نشوز کی کیفیت ظاہر ہونے پر خاوند کو تا دیکھا حق ہے جو ضرب یعنی جسمانی سزا کی صورت بھی اختیار کر سکتا ہے اس سے کیا مراد ہے؟ اور نشوز اور ضرب کی اسلامی تشریح کیا ہے؟ سو اس کے جواب میں ہمیں سب سے پہلے اس قرآنی آیت پر نظر ڈالنی چاہیے جس میں بعض حالات میں مرد کو عورت کی تادیب کا مندرجہ بالا حق دیا گیا ہے۔ قرآن شریف فرماتا ہے :-

المرجال توامون علی النساء بما فضل الله بعضهم علی بعض و بما انفقوا من اموالهم فالصالحات قانتات حافظات للغیب بما حفظ الله والاتی تخانون نشوزن فعظوهن واهجروهن فی المصباح واصر لوهن فان اطعنکم فلا تتخوا علیہن سبیلاً۔ ان الله کان علیا کبیراً۔ (سورۃ نساء آیت ۳۴)

”یعنی مرد عورتوں پر نگران اور محافظ ہیں بوجہ اس (جسمانی اور مادی) فضیلت کے جو خدا کے قانون کے مطابق بعض کو بعض پر (یعنی مردوں کو عورتوں پر) حاصل ہے اور بوجہ اس کے کہ مرد اپنے مالوں میں سے عورتوں پر خرچ کرتے ہیں۔ پس نیک عورتوں کو اپنے خاوندوں کا فرمانبردار بننا چاہیے اور ان کی (عزت اور ان کی اولاد اور ان کے مالوں کی) فائز بننے حفاظت کرنی چاہیے تمام ان ذرائع کے ساتھ جو خدا تعالیٰ نے حفاظت کے لئے مقرر کر رکھے ہیں اور وہ عورتیں جن کی نافرمانی اور سرکشی کی وجہ سے تمہیں اپنی اہلی زندگی کے متعلق خوف

لا آتی جو تمہیں چاہیے کہ انہیں نیک نصیحت سے سمجھاؤ اور اگر یہ طریق کار گنہگار تو کچھ عرصہ کیلئے) ان سے بستروں میں علیحدگی اختیار کر لو۔ اور (اگر یہ تیسرے بھی ناکام ہے تو) تم انہیں مناسب جسمانی سزا بھی دے سکتے ہو۔ پھر اگر اس کے بعد وہ سرکشی کا طریق چھوڑ کر فرمانبرداری کا راستہ اختیار کر لیں تو ان کے خلاف کوئی کارروائی نہ کرو اور یاد رکھو کہ (جس طرح تم اپنی عورتوں کے نکتان اور محافظ ہو اسی طرح) خدائے بلند و بڑے تمہارا نگران و محافظ ہے (پس تمہیں عدل و انصاف کی حدود سے تجاوز نہیں کرنا چاہیے)۔

یہ وہ قرآنی آیت ہے جس میں عورتوں کی طرف سے نشوز ظاہر ہونے پر مردوں کو ان کی مناسب تادیب کا حق دیا گیا ہے جو انتہائی صورت میں ضرب کی حد تک پہنچ سکتا ہے۔ اب ہم نے دیکھا ہے کہ نشوز اور ضرب سے کیا مراد ہے۔ پہلے ہم نشوز کے مفہوم کو لیتے ہیں۔ سو جانا چاہیے کہ نشوز کے بنیادی معنی اور نچا ہونے اور اپنے آپ کو بالا سمجھنے کے ہیں چنانچہ خشرخون مکانہ کے معنی ہیں ارتفع و امتنع ”یعنی نہ اونچی ہو گیا اور اس کی وجہ سے دوسروں سے کچھ گیا اور دور ہو گیا“ اور جب یہ عورت کے متعلق کہا جائے کہ نشوزت المرأۃ من حیثھا تو اس کے معنی یہ ہوں گے کہ استعصمت غلیبہ و ابغضتہ ”یعنی فلاں عورت اپنے خاوند کی نافرمانی ہے اور اس سے نفرت کرتی ہے اور اس کے ساتھ بعض رکھتی ہے“ (اقرب الموائد) اور جب یہ کہا جائے کہ نشوزت المرأۃ علی زوجھا۔ تو اس کے یہ معنی ہوتے ہیں کہ عصمت علیہ و خراجت عن طاعتہ ”یعنی فلاں عورت اپنے خاوند سے سرکشی ہو کر اس کی اطاعت سے نکل گئی ہے“ (نہائیۃ) اور نشوز المرأۃ کے معنی ہیں بغضھا المرأۃ و رفع نفسھا عن طاعتہ۔ ”یعنی عورت کا اپنے خاوند کو نفرت اور بغض کی نظر سے دیکھنا اور اپنے آپ کو اس کی اطاعت سے بالا سمجھنا“ (مفردات راغب) اس تشریح سے نشوز کے یہ تین معنی ثابت ہوتے ہیں :-

- (۱) خاوند کے مقابل پر اپنے آپ کو بڑا اور بالا سمجھنا۔
- (۲) خاوند کی نافرمانی ہو کر اس کی اطاعت سے نکل جانا اور اس کی حکومت کو تسلیم نہ کرنا۔
- (۳) خاوند کے ساتھ بعض رکھنا اور اس سے نفرت

کی نظر سے دیکھنا۔ گویا قرآن شریف فرماتا ہے کہ جب ایک عورت کی طرف سے اپنے خاوند کے متعلق یہ تین حالتیں ظاہر ہوں یعنی وہ خاوند کے مقابل پر اپنے آپ کو بڑا سمجھے اس کی نافرمانی ہو کر اس کی اطاعت سے نکل جائے اور اس کے ساتھ محبت اور احترام کی بجائے بغض اور نفرت کا سلوک کرے تو خاوند کو یہ ہدایت دی گئی ہے کہ وہ سب سے پہلے فحظوہن کے ماتحت نیک نصیحت کے ذنگ میں جویں کہ سمجھا کر اور خدا اور رسول کی باتیں بنا کر اور گھر کے امن کی قدر و قیمت جگا کر اصلاح کی کوشش کرے۔ لیکن اگر یہ کوشش ناکام رہے تو پھر دوسرے مرحلہ پر وہ و اھجروھن فی المصباح پر عمل کرتے ہوئے جویں گھر میں کناری کرسی اختیار کر لے اور اسے اپنے بستر کا ساتھی نہ بنائے۔ مگر جیسا کہ حدیث میں صراحت آتی ہے اور قرآنی الفاظ میں بھی اس کا اشارہ ملتا ہے اس صورت میں بھی جویں گھر سے ہرگز نہ نکلے بلکہ اسے گھر میں رکھتے ہوئے عملی علیحدگی کی سزا دے اور ویسے ہی دیکھا جائے تو اس سزا کی اہمیت اور اس کی نفسیاتی تاثیر گھر میں رہتے ہوئے ہی زیادہ ظاہر ہو سکتی ہے۔ لیکن اگر خدا نخواستہ یہ تیسری بھی کار گنہگار ہو تو پھر تیسرے مرحلہ پر قرآن شریف اجازت دیتا ہے و اصر لوهن یعنی تم ایسی عورتوں کو جن پر نہ تو کوئی نصیحت ہی اثر کرے اور نہ ہجرا فی المصباح کا نسخہ ہی کارگر ثابت ہو مناسب جسمانی سزا بھی دے سکتے ہو۔

اب سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ یہ جسمانی سزا جسے قرآن نے ضرب کے لفظ سے تعبیر فرمایا ہے اس سے کیا مراد ہے۔ مولفت کی رو سے تو ضرب کے معنی مطلقاً مارنے کے ہیں۔ خواہ ہاتھ سے مارا جائے یا کہ چھری یا دیگر سے سزا دی جائے اور خواہ نرم چوٹ لگائی جائے یا کہ سختی سے مارا جائے۔ لیکن حدیث میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے اس کے متعلق ایسی واضح اور منصفانہ بلکہ مشفقانہ شرطیں لگا دی ہیں کہ نہ تو یہ تعلیم ظالم مردوں کے لئے ظلم کا بہانہ بن سکتی ہے اور نہ ہی وہ شریف اور سمجھدار عورتوں کی نظر میں قابل اعتراض خیال کی جا سکتی ہے مثلاً ہمارے آقا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع کے موقع پر فرمایا کہ :-

الاولا سترو صوا بالنساء خیراً فانما هن عوار عندکم ... الا ان یاقین بفاحشۃ مبینة

فان نعلق فاھجروھن فی المصباح واصر لوهن غیر مبرح۔ (ترمذی ذہبی وابن ماجہ) ”یعنی اے مسلمانو! عورتوں کے متعلق میری نصیحت کو مانو اور ان کے ساتھ اچھا سلوک کرو کیونکہ وہ تمہارے ہاتھوں میں ایک امانت ہیں۔ ... سو ان کے کہ وہ کھلی کھلی بدی اور بے حیائی کا طریق اختیار کریں۔ اس صورت میں (اگر ان پر تمہاری نصیحت کارگر نہ ہو) تو اولاً ان کے ساتھ بستروں میں علیحدگی اختیار کر دو اور اگر یہ تیسری بھی کامیاب نہ ہو تو تم ایسی سرکشی عورتوں کو جسمانی سزا بھی دے سکتے ہو۔ مگر یہ سزا سخت اور جسم پر نشان ڈالنے والی نہیں ہونی چاہیے۔“

اس حدیث میں جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے حجۃ الوداع کے موقع پر فرمایا اپنی آخری وصیت کے طور پر بیان فرمائی غیر مبرح کے الفاظ قابل غور ہیں۔ اس سے عربی محاورہ کے مطابق ایسی جسمانی سزا مراد ہے جو زیادہ تکلیف دینے والی اور جسم پر نشان ڈالنے والی نہ ہو چنانچہ عربی محاورہ ہے کہ فعل کذا برا حکماً صلاً حالاً یعنی جس چیز پر یہ معنی ہیں کہ اس نے فلاں کام کھلے طور پر کیا جبکہ کوئی پردہ حال نہیں تھا“ (مفردات راغب) نیز لیتے ہیں کہ جلاء بالکفر سراً حائراً ”یعنی اس کی طرف سے کھلا کھلا کفر ظاہر ہوا“ اور بترج بہ الاصر کے معنی ہیں کہ التحبہ و اذا اذی مشدداً ”یعنی اس بات نے اسے کوفت میں ڈال کر بہت دکھ پہنچایا“ (اقرب الموائد) اور جبکہ ضرباً غیر مبرح کے الفاظ استعمال کئے جائیں تو اس کے معنی یہ ہیں فیوضاتی یعنی جیسا کہ جو دوسرے کو زیادہ تکلیف میں نہ ڈالے“ (نہائیۃ) پس ضرباً غیر مبرح کے یہ معنی ہوتے کہ ایسی نافرمانی جو نہ تو جسم پر نشان ڈالے اور نہ ہی زیادہ تکلیف کا موجب ہو۔ اور ضمناً اس میں یہ بھی اشارہ ہے کہ یہ سزا بچوں اور ذکوروں یا دوسرے لوگوں کے سامنے نہیں دینی چاہیے بلکہ علیحدگی میں دینی چاہیے۔ اسی طرح حدیث میں آتا ہے کہ جب آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے چچا زاد بھائی حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ عنہ سے دریافت کی گئی کہ یہ جو آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ہے کہ ضرباً غیر مبرح اس سے مراد کس قسم کی سزا ہے؟ تو آپ نے فرمایا :-

بالسواک و نحوہا ”یعنی یہی مسواک یا ایسی قسم کی دوسری چیز سے مارنا“ اس سے یہ استدلال ہوتا ہے کہ صحابہ کرام

جو شریعت کے پہلے حال تھے صراحت کے متعلق قرآنی تعلیم اور آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے ارشاد کا کیا مطلب سمجھتے تھے۔ پھر اسے کی سختی کو روکنے کے لئے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کس نظریہ نظر میں فرماتے ہیں کہ:-

ایضرب احدکم امراتہ کما یضرب العبد ثم یجامعها فی آخر الیوم (بخاری و مسلم)  
یعنی کیا عورتوں کو مارنے والے اس بات سے شرم محسوس نہیں کرتے کہ وہ اپنی بیویوں کو اس طرح ماریں جس طرح کہ ظالم لوگ غلاموں کو مارتے ہیں اور پھر شام ہونے پر اپنی بیویوں کے بستروں کو مارا ڈھونڈیں؟ اور دوسری جگہ فرماتے ہیں کہ:-

لا تضرب الوجه ولا تقبح ولا تنهجا الا فی البیت (مسند احمد و ابوداؤد)  
یعنی زہار عورت کو کبھی مڑھ نہ مارو اور نہ اسے کبھی گالی دو اور اگر کبھی سزا کے طور پر عملی علیحدگی اختیار کرو تو ایسی علیحدگی لازماً گھر کے اندر ہی ہونی چاہئے؟ اور مارنے کی سزا کو مطلقاً ناپسند کرتے ہوئے آپ فرماتے ہیں کہ:-

لقد طاف بال محمد نسائاً کثیرات کون ازواجہن لیسن اولئک بخیارہم (ابوداؤد و ابن ماجہ)  
یعنی میرے اور میری بیویوں کے پاس بہت سی عورتیں یہ شکایت لے کر آئی ہیں کہ ان کے خاوند انہیں مارتے ہیں۔ اے مسلمانوں لو کہ ایسا کرنے والے خاوند پر گزرجھپے مسلمان نہیں سمجھے جاسکتے؟ گویا بالفاظ دیگر طلاق کی طرح جس کے متعلق آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ البغض المحلل الی اللہ الطلاق (یعنی جائز باتوں میں سے خدا کے نزدیک سب سے زیادہ ناپسندیدہ چیز طلاق ہے) شریعت نے خاص حالات میں جبکہ دوسرے تمام ذرائع ناکام ہو جائیں سرکش اور نافرمان عورتوں کے متعلق سزا کی اجازت تو بے شک دی ہے۔ لیکن اسے ہرگز ایک اچھا فعل قرار نہیں دیا بلکہ صرف ایک مجبوری کا استثنائی قانون رکھا ہے اور حضرت عبداللہ بن عباس کی تشریح کے ماتحت تو یہ سزا صرف ایک گونہ ناراضگی کی علامت ہی قرار پاتی ہے۔ ورنہ مسواک سے مارنا کیا اور سزا کیا؟ اور ہمارے آغا (فدائے نفسی) کا ذاتی نمونہ یہ ہے کہ ایک وقت میں نو بیویاں

رکھنے کے باوجود جس کے نتیجے میں بعض اوقات گھر میں رنجش اور ناواجب مطالبات کی صورت بھی پیدا ہوجاتی تھی۔ آپ نے کبھی کسی بیوی پر ہاتھ نہیں اٹھایا۔ بلکہ ہمیشہ ان کے ساتھ نہایت درو مشفقانہ اور مریبانہ اور محسانہ سلوک رکھا اور اپنے صحابہ کو بھی بار بار یہی نصیحت کی ہے:-

خیرکم خیرکم لا ھذھ (ترمذی و ابن ماجہ)  
یعنی اے مسلمانو! تم میں اچھا شخص وہ ہے جو اپنی بیوی کے ساتھ سلوک کرنے میں اچھا ہے؟

اور اگر آپ نے استثنائی حالات میں خاوند کو سزا کی اجازت دی تو اس اجازت کو بھی ایسی کڑی شرطوں کے ساتھ مشروط کر دیا کہ یہ اجازت کبھی بھی ایک دیندار خاوند کے ہاتھوں میں ظلم کا آلہ نہیں بن سکتی اور بے دین خاوند کو تو اخلاق رک سکتے ہیں اور نہ شریعت۔ دوسری طرف وہ کوئی مسجد اور خاتون ہے۔ جو نافرمان اور سرکش اور خانگی امن کو برباد کرنے والی اور نافرمانہ بینہ کی کی مرتکب عورتوں کو بھی سزا کے قابل نہ سمجھے؟ جھوٹے جذبات کا معاملہ جدا گانہ ہے۔ مگر عقلمند انسان کی انصاف کی نظر اس کے سوا کسی اور نتیجہ کی طرف نہیں لے جاتی کہ جو تعلیم و اسلام نے دی ہے۔ یقیناً وہی حق و انصاف کی تعلیم ہے۔

خلاصہ کلام یہ کہ جو عورتیں صریح طور پر نافرمانی اور سرکشی اور بے حیائی کی مرتکب ہوتی ہیں ان کے متعلق اسلام خاوند کو (بوجہ اس کے کہ وہ گھر کا محافظ اور نگران ہے) سزا کی اجازت دیتا ہے۔ مگر اس بدنی سزا سے پہلے دوسرے گزرنے ضروری ہیں (اول یہ کہ خاوند پند و نصیحت کے ذریعہ عورت کو سمجھانے کی کوشش کرے اور دوسرے یہ کہ اگر نصیحت کا گزرنہ ہو تو احساس پیدا کرنے کی غرض سے اس سے گھر میں ہی عملی علیحدگی اختیار کرے۔ لیکن اگر یہ تدبیر بھی کامیاب نہ ہو پھر بحالت مجبوری نافرمان اور سرکش اور ہندی عورتوں کے متعلق خاوند کو بدنی سزا کا حق دیا گیا ہے۔ لیکن اس سزا کے لئے ہماری حکیمی نہ شریعت نے یہ مہمات شرطیں ضروری قرار دی ہیں:-

(۱) یہ کہ ایسی سزا صرف نشوز کے ارتکاب پر ہی دی جائے نہ کہ ہر غلطی پر اور وہی بھی اس وقت جائے جبکہ نصیحت اور سحر کی تمام تدابیر ناکام رہیں۔  
(۲) یہ کہ ایسی سزا سے بدن پر کوئی نشان نہ پڑے  
(۳) یہ کہ سزا سخت اور تکلیف دہ نہ ہو بلکہ ہلکے رنگ میں دی جائے جیسے کہ مثلاً مسواک کی چوڑی لگتی ہے۔  
(۴) یہ کہ بہر حال چہرہ پر ضرب نہ لگائی جائے۔

(۵) یہ کہ یہ سزا دوسروں کے سامنے نہ دی جائے بلکہ علیحدگی میں دی جائے۔  
(۶) یہ کہ عورت کی طرف سے اصلاح ہونے پر پچھلے تمام گلے شکووں کو بھلا کر دل صاف کر دیا جائے  
(۷) یہ کہ پھر بھی عورتوں کو بدنی سزا دینے والے بحیثیت مجموعی اچھے لوگ نہیں سمجھے جاسکتے۔

اس قرآنی تعلیم کے لئے میں عورتوں کو ہی نفع بتاتا ہوں کہ وہ دیانت داری سے بتائیں کہ کیا ایک نافرمان اور سرکش اور خاوند کی باغی اور نافرمانہ بینہ کی مرتکب عورت کے واسطے جبکہ اس کی اصلاح کے لئے تمام دوسرے ذرائع ناکام ثابت ہوں اس قسم کی سزا غیر منصفانہ سمجھی جاسکتی ہے؟ باقی رہا نیک اور شریف عورتوں کا سوال۔ انہیں قرآنی اسلام سر آنکھوں پر بٹھانا ہے۔ چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ:-

خیر متاع الدنیا المرأة الصالحة (یعنی دنیا کی نعمتوں میں سے بہترین نعمت نیک اور شریف بیوی ہے؟)  
اس ارشاد کے ہونے ہونے کون ظالم انسان اسلام کی تعلیم پر اعتراض کر سکتا ہے؟ قرآنی آیت کی تشریح کا دوسرا پہلو یہ بھی ہے کہ ان میں سزاؤں کو جو قرآن شریف نے بیان کی ہیں یہی (۱) پند و نصیحت (۲) عملی علیحدگی

(۳) بدنی سزا۔ انہیں سب عورتوں کے لئے نہیں بلکہ عورتوں کے مختلف طبقات کے لئے مخصوص قرار دیا جائے اور آیت کا مفہوم یہ لیا جائے کہ جو عورتیں قرآنی نصیحت کے ذریعہ ماننے والی ہوں ان کے متعلق قرآنی نصیحت کا راستہ اختیار کیا جائے اور جو عورتیں عملی ناراضگی کے ذریعہ رنج و رامت پر لاتی جاسکتی ہوں ان کی اصلاح عملی ناراضگی کے ذریعہ کی جائے اور جو عورتیں اپنی عادات اور روایات کی بنا پر صرف سزا سے ٹھیک ہو سکتی ہوں ان کے متعلق مفروضہ شرائط کے ماتحت سزا کا طریق اختیار کیا جائے۔ اور اس تشریح کے ماتحت بھی کوئی دانا شخص اس تعلیم پر اعتراض نہیں کر سکتا۔

بالآخر یہ بات بھی ضرور یاد رکھنے کے قابل ہے کہ قرآنی نصیحت کے نزدیک وقت بجا آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی خانگی رشتہ کے وقت حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے کبھی اپنے اہل خاندان کو بدنی سزا نہیں دی۔ کوئی کہہ سکتا ہے کہ ان دفعہ ہستیوں کی اندراج برابر نہ کبھی مشورہ ہی نہیں کیا اس لئے تعلق میں سزا کا سوال پیدا ہی نہیں ہوتا۔ میں کہتا ہوں بے شک یہ درست ہے مگر کیا ہم اور تم بھی ان منگولوں کے نام بیوا نہیں ہیں جن کے حسن سلوک اور حسن تدبیر نے ان کے اہل خانہ پر نشوز کے تمام رستے بند کر کے ان کے گھروں کو حسنت کا گونہ بنا دیا؟ دلغذ کان لکم فی رسول اللہ اسوۃ حسنۃ یا اولی الابواب خاک رمزد ابشر احمد دن باغ لا بورد لہ

# سالانہ اجتماع - آمد - اس کے اخراجات

۲۱ - ۲۲ - ۲۳ اکتوبر ۱۹۵۰ء

مجالس کو متعدد سرکار لٹیر کے ذریعہ اطلاع دی جا چکی ہے۔ کہ ہمارا آئندہ سالانہ اجتماع مندرجہ بالا تاریخوں میں دلخواہ میں منعقد ہو رہا ہے۔ یہ فہم الامور کا دواں اجتماع ہے۔ اور جماعت کے نئے مرکز دلخواہ میں دوسرا۔ اجتماع کی تاریخیں قریب تر آرہی ہیں۔ مگر ابھی بہت زیادہ تعداد میں ایسی مجالس ہیں جنہوں نے اجتماع کے اخراجات پورا کرنے کے لئے چندہ اجتماع مرکز میں نہیں بھجوا یا۔ اس وجہ سے سالانہ کی خرید میں سخت دقت پیش آرہی ہے۔

جلد تاہن مجالس فہم الامور کو اس طرف توجہ کرنی چاہئے۔ گزشتہ ہفتہ انہیں ان کے کٹھ کے مطابق چندہ کی تفصیل بھجوانی جا چکی ہے۔ گو یہ پوری نہیں۔ کیونکہ اکثر بھٹ بھی نامکمل ہیں۔ تاہم مجالس کو توجہ دلانے کے لئے یہ کافی تھا۔

یہ اعلان پھر بطور یاد دہانی ارسال ہے چندہ اجتماع جلد تر ارسال کر کے مرکز میں بھجوانا ضروری ہے ورنہ تمام کاموں میں روکاؤٹ پیدا ہو جانے کا احتمال ہے۔ تاہن مجالس فوری توجہ کریں۔ چندہ اجتماع وصول کر کے ساتھ مرکز میں بھجواتے رہیں۔ (نائب متحد فہم الامور مرکز)

## درخواست

فاکر کے والد محترم کو علالت نہایت نازک صورت اختیار کر چکی ہے۔ ازراہ خاندان مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام اور لجاہب جماعت سے دردمندانہ درخواست ہے کہ اللہ تعالیٰ کے حضور ان کی صحت یابی کے لئے دعا فرمائیں۔ فاکر محمد علی ایم۔ اے تعلیم الاسلام کالج لاہور

ہر صاحب استطاعت احمدی کا فرض ہے کہ الفضل خود خود دیدار پڑھے اور زیادہ سے زیادہ اپنے غیار احمدی دوستوں کو پڑھنے کے لئے دے۔

# کشمیر کے متعلق جناب چوہدری ظفر اللہ صاحب القاسم کے اہم اور اخبار "گوثر" کا دلچسپ تقابل

## موجودہ زمانہ کے مسلمان مولوی شاعرانہ صنایٰ نظر میں

ذرا سہل مگر مولوی محمد ابراہیم صاحب لقا پوری ماڈل ٹاؤن لاہور سے ہیں۔ نہ سلیمان نے ان کو سکھائی میں سنہ کسی نبی یاد لی نے ان کو بتلائی ہیں۔ بلکہ اس زمانہ کے بہ معاش جن کے سرگرمہ مارت۔ مارت و لوگوں کو ایسی باتیں سکھاتے تھے۔

دو اہم کتابیں یہی حال آج کل کے مسلمانوں کی ہیں، عقائد میں ان کے وہ فریادیں ہیں کہ پناہ خدا کوئی کتاب ہے۔ کہ پیر صاحب نے بارہ برس کے بعد ڈوبے ہوئے بیڑے کو مریدوں کی خاطر نکالا۔ کوئی کتاب ہے۔ پیر صاحب نے ایک سرمد زندہ کرنے کو کہی ہزاروں دس ہزار ایل سے چھڑا دیں کوئی کتاب ہے۔ مجلس مولود میں آنحضرت صلی اللہ علیہ وآلہ وسلم بذات خود تشریف لاتے ہیں غرض عجیب عجیب قسم کے خرافات اپنے ذہنوں میں ڈال رکھتے ہیں۔ بینہ وہی عقائد باطلہ جن کی تکذیب کے لئے خدا تعالیٰ نے ہزاروں انبیاء بھیجے تھے۔ ان نام کے مسلمانوں نے اختیار کر لئے ہیں۔

تفسیر شتائی معنی مولوی شتار احمد امرتسری جلد اول حاشیہ ۳۳ صفحہ ۱۱۱

کیا علمائے کرام اصناف و احوال حدیث اس سے عبرت حاصل کریں گے۔ اور تسخر استہزاء و کذب بیانی ترک کر دیں گے؟

..... نے تفصیل میں جانا چاہا۔ تو والدہ موجود ہے کہا کہ جو تفصیل بتانے کی اجازت نہیں میں اتنا ہی بتا سکتی ہوں۔ کہ مجھ کو سعیت سے عظیم الشان نازہ ہوا ہے۔

امام اکبر! اس دور کی زندگی یعنی مستعد سفر سے گذرنے کے بعد کئی مذکورہ بالا آواز زہنی صاف بتلا رہی ہے۔ کہ سلسلہ اہلہ میں داخل ہونے کے کیا فوائد ہیں۔ اللہ تعالیٰ ہر ایک کو تو فیق عطا فرمائے تاکہ وہ ہمیشہ کی زندگی کے اصلی انعامات کا مستحق ہو سکے آمین

دعا کار عبد المجید خان آف پور قلعہ۔ 72 ماڈل ٹاؤن حرم خواست حرم علیہ۔ مرم سید محمد علی صاحب یادگیر عارفانہ موسسے بیار ہیں۔ اور اب مسلسل انجمن لکھنے جارہے ہیں مگر ذری زیادہ ہے۔

۲۔ مولوی محمد اسماعیل صاحب یادگیر کوٹاٹی بلڈ پریشر کا مرنہ ہے اور گردن میں بھی تکلیف ہے

۳۔ مولوی صاحب موصوف کی اہلیہ ملی خزانہ صوف جگر و درد گردن سے بیمار ہیں۔ اور مولوی صاحب کے صحتی محمد اسحق صاحب کھانسی اور دیگر بو اور من کے شکار ہیں۔ اجاب بن سب مرصیان کی صحت کیلئے درہل سے دعا کرتا میں۔ موصوف احمد امینی مولوی فاضل قادیان

آج کل کے مسلمان اور ان کے علماء کی حالت مولوی شتار احمد صاحب آیت افتطعمون ان یومنونوا اللکم و قحان الایہ سورہ بقرہ کے تفسیری ترجمہ میں یوں لکھتے ہیں۔

"مسلمانوں کی ایسی کارروائیاں دیکھتے ہو۔ اور سخت ہو۔ اور پھر امید بھی رکھتے ہو کہ تمہاری باتیں مان لیں گے۔ حالانکہ ظاہر و باطن گنہگار کے اب بھی ایک گروہ ان میں ایسا ہے کہ جن پر دنیا کی محبت ایسی غالب ہے۔ کہ باوجود اہل علم اور باوری ہونے کے تو اہل کفر سے کام آتی بھی مانتے ہیں۔ اٹھا کر نہیں دیکھتے۔ اور اگر کوئی ان کو لاکر دکھاوے بھی تو کام الہی کو من کر اپنے مطلب کی طرف پھیر لیتے ہیں۔ یہ نہیں کہ غلط فہمی سے کرتے ہیں۔ بلکہ بعد سمجھنے کے دیدہ دانستہ اور جان بوجھ کر کہ ہم جو کچھ کرتے ہیں۔ واقعی برا ہے۔"

تفسیر شتائی سورہ بقرہ ص ۱۱۱

"اور کہتا ہے کہ ایسے افعال خبیثہ اور احوال تیسرے مسلمانوں میں بھی عام طور پر مروج ہو گئے ہیں۔ تاکہ قرآن کریم چھوڑ کر فسق و کتاب اللہ و آراء ظہور و ہر گز ہر گز کے مصداق بن رہے ہیں۔ چھوٹی روایات اور قصص و امیات کے بیان کا موقع اب ہمارے گھر میں۔ قرآن مجید جو عین دعوت حق تھا۔ اور وعظ ہی کے لئے آتا تھا۔ اور اسے ہی حضور اقدس ص ۱۱۱ فدو روئی ہمیشہ اپنے خطبوں میں پڑھ کر لوگوں کو دعوت و نصیحت فرماتے تھے۔ اسی کی یہ حالت ہے کہ خطبوں میں بھی اس کو جگہ نہیں ملتی۔ وہ جگہ بھی مروج خطبہ مصنف نے جن میں بعض نظم اور بعض نثر ہیں۔ اپنے لئے مخصوص کر لی ہیں۔ ان پر ہرگز کوئی آیت منہ سے نکل جائے۔ تو روایات ہے۔ داحصر تا اس روز ہم کیا جو اب دیں گے۔ جب ہم پر اس مضمون کی نالاش ہو جائے گی۔ و قال الرسول یارب ان قومی اتخذوا ہذا القرآن مھجو راہ و دوسری جگہ یوں لکھتے ہیں۔

ہیں مطلب آیت کا بالکل واضح ہے۔ کہ یہ وہ کی اس امر میں شکایت ہو رہی ہے۔ کہ خدا کی کتاب کو چھوڑ کر وہ امیات باتوں کے پیچھے لگ گئے۔ اور پھر طرفہ یہ کہ ان امیات عقائد اور باطلیل کو بزرگوں کی طرف نسبت کرتے ہیں۔ کہ سلیمان نے یہ باتیں سکھائی ہیں۔ اور اس پر خدا کے دوزخستہ جبرائیل اور میکائیل لکھتے تھے۔ سو ان کی اس آیت میں تکذیب کی جاتی ہے۔ کہ یہ باتیں ان کی خرافات

## اخبار "پرتاپ" اور اخبار "گوثر" کا دلچسپ تقابل

مہندستان کا اخبار "پرتاپ" لکھتا ہے۔ "یو۔ این۔ او سے پاکستان کے خلاف زیادہ کرنا ہمارے جیسی بڑی غلطی تھی۔ ہم وہاں گئے تھے مستغنی بن کر اور بسنے وہاں سے لازم بن کر۔ ہم سے دوسری غلطی اس وقت ہوئی۔ جب ہم نے یکم جنوری ۱۹۵۷ء کو اس کے کہنے پر جنگ بڑھ کر دی۔ جنگ بند نہ کی توئی کشمیر کے سوال کا جو جواب دیا گیا۔ ہوتا۔ بات ان ایک قدم پر چھوٹ کر آتا اور ہوتا ہے ہندو ذات کا عمل صحیح تھا کہ انہوں نے ہندوہ کی دوزخ است پر اپنی فیص کشمیر کی رکھنے کے لئے یہ بھیجیں اسکا یہ ہندوہ کی ایسا ملاحظہ کہ جب ہم حملہ آوروں سے کشمیر کو پاک کر دیں گے تو ہم اس کی پر جیسے پوچھیں گے کہ تم ہمارے ساتھ رہنا چاہتی ہو یا پاکستان کے ساتھ؟ اس کا یہ عمل بھی ملاحظہ ہوا کہ یو۔ این۔ او کے پاس مستغنی بن رہی۔ ہندوہ کی جگہ سے پوچھیں تو وہ ان کو کہہ دینگا۔ کہ عدالت میں مستغنی بن کر نہ جاؤ۔ پھر انھوں نے اپنی طرف سے جو کچھ ہو سکتا ہے کرو۔ اور دوسری کو عدالت میں جانے پر مجبور کر دو۔ اس کا نام یو۔ این۔ او میں جانے کی نرا مصلحت رہے ہیں۔ اور پرتاپ ۳۱ اگست ۱۹۵۷ء

جناب مولودوی صاحب کا اخبار "گوثر" لکھتا ہے۔ "ہمارے وزیر خارجہ نے بلاشبہ طوالت تقریر میں تو ریکارڈ قائم کر دیا ہے۔ مگر انہوں نے اتنا ہی مسئلہ کشمیر کو فرمایا ہے۔ وہ رطب و یابس کی اتنی بڑی مقدار میں کے سامنے دکھ دیتے ہیں۔ کہ اصل مسئلہ اس میں دبا کر رہ جاتا ہے۔ اور حقیقت حال کو معلوم کرنا اتنا ہی دشوار ہو جاتا ہے۔ جتنا بھروسے سے سڑی ہوئی سوئی ڈھونڈنا۔ لیکن سیکس اور پیرس میں انہوں نے یہی حرکت کی۔ اور اس سے صرف نے خوب فائدہ اٹھایا۔"

۱۷ ستمبر ۱۹۵۷ء

ناظرین کرام! دو دنوں آنتیس آپ کے سامنے ہیں۔ مہندستان کے اخبار کا اعتراف ہے۔ کہ چوہدری صاحب کی تقادیر نے ہمیں مستغنی کی بجائے لازم بنا دیا ہے۔ اور ہمیں نظر آتا ہے کہ ہم نے ہمارے جیسی بڑی غلطی کی ہے۔ لیکن پاکستان کا اخبار "گوثر" کہتا ہے کہ ان تقادیر سے حقیقت اس طرح گم ہو کر رہ گئی ہے جس طرح بھروسے میں کھوئی ہوئی سوئی۔ کیا اس سے ظاہر نہیں۔ کہ "گوثر" اور اس کی مراد سے نام اسلامی جماعت کو ہر وہ چیز بڑی معلوم ہوتی ہے۔ جس سے پاکستان کو فائدہ ہو۔ اور اس کی عزت و عظمت کو چار چاند لگیں۔ قادیان کرام! بھروسے میں کھوئی ہوئی سوئی اور "ہمالیہ جیسی بڑی غلطی" کے تقابل سے لطف اندوز ہوں گے۔ بات صرف وہی ہے۔ جو سعدی مرحوم فرماتے ہیں۔

ہنر چشتم عداوت بزرگ تر عیسے است  
اندہ تعالیٰ سے دعا ہے۔ کہ وہ ہمارے وزیر خارجہ جناب چوہدری ظفر اللہ خان صاحب کی مساعی میں اور بھی برکت فرمائے۔ اور ان کو دین و ملک کی ہمیشہ از ہمیش خدمت کی توفیق بخشے۔ آمین

دعا کار اوالو اعطا و جالندہ ہری،

## خدا تعالیٰ کے قائم کردہ سلسلہ میں داخل ہونے کا نتیجہ

۱۷ اگست ۱۹۵۷ء کو جب کہ میں بہاول پور گیا۔ تو ہمارے خان عزیز محمد خان صاحب بی۔ اے سیرٹنٹ و فز جیٹ پیٹر بہاول پور نے اپنے ایک رویا کا ذکر کیا جو نہایت مبارک اور دل خوش کن ہے۔ وہ یہ ہے۔ کہ خاندان صاحب موصوف نے اپنی والدہ صاحبہ کے سلسلہ سعیت میں داخل ہونے کا ذکر کیا۔ کہ پہلے خان صاحب کے والد بزرگوار مرحوم نے سعیت میں داخل ہونے کا شرف حاصل کیا جو تاوفات نہایت اعلیٰ اور بڑے مخلصین میں سے شمار ہوتے۔ اور وہ باعمل موصوف تھے۔ اور اس وقت امانت کے طور پر بہاول پور میں مدفون ہیں۔ ان کے بعد خان صاحب عزیز محمد خان صاحب کی والدہ ماجدہ نے حضرت خلیفۃ المسیح ثانی ایہ اللہ تعالیٰ کے ہاتھ پر سعیت شروع فرمائی۔ اور تقریباً ایک سال بعد یعنی شروع ۱۹۵۷ء میں ان کی والدہ صاحبہ کا بچہ ۷ سال انتقال ہو گیا۔ ان کی دعا کے بعد ۱۹۵۷ء میں خان صاحب نے خواب دیکھا کہ ان کی والدہ صاحبہ مرحومہ رنگین کیرے پہنے ہوئے گھر میں بیٹھی ہوئی ہیں۔ جب خان عزیز محمد خان اندر گئے۔ تو والدہ صاحبہ کو دیکھ کر ان پر دردت کی حالت طاری ہوئی اور حسب اپنی والدہ صاحبہ کو لپٹ گئے اور یہ سوال کیا۔ کہ آپ نے جو سعیت کی تھی اس سے کوئی نقصان تو نہیں ہوا۔ جس کے جواب میں فوراً مرحومہ نے فرمایا کہ "نقصان کیسا ہوا مجھ کو تو عظیم الشان فائدہ ہوا ہے۔" جیسا کہ



### پاکستان کو اپنے نجات کی آماجگاہ بنانے

معزز معاصرین! ہمارے حقیقت سبیا لکھٹ نے مزید جو بالا عنوان کے تحت خوب ذیل نوٹ اپنی اشاعت مورخہ ۱۱ ستمبر میں پیش کیا ہے (ادارہ)

وہ مولانا ابوالاعلیٰ مودودی امیر جماعت اسلامیہ نے سبیا لکھٹ کے پبلک جلسہ میں تسلیم کیا کہ پاکستان بننے سے پہلے وہ پاکستان بنانے جانے کے مخالف تھے اور اس بات کے قائل تھے کہ ہندوستان میں جمہوری اصول پر اکثریت کی حکومت کو تسلیم کر لینا چاہیے اور مسلمانوں کو اسلامی اصولوں کی بنیاد پر پارٹی بنا کر ہندوؤں سے سکھوں اور دوسری ہندوستان میں آباد قوموں کو اپنے ساتھ لانے کی کوشش کرنی چاہیے۔ آپ نے فرمایا کہ وہ نہیں کہ اگر کمیونٹ اپنے اصولوں کی بنیاد پر پارٹی بنا کر مسلمانوں اور دوسرے فرقوں کو اپنے ساتھ ملا سکتے ہیں تو مسلمان اپنے اصولوں کی بنیاد پر کیوں دوسرے فرقوں کو اپنے ساتھ ملا سکتے ہیں کامیاب نہ ہو جائے ہمیں ہجرت تو اس بات کی ہے کہ مولانا ایسے پختہ ارادہ والے عالم اور صالح انسان نے کیوں اپنی سکیم کو ہندوستان میں چلانے کی کوشش نہ کی۔ اور اپنے "علم و فضل" اور اپنی صالح اور اچھوتی اسکیموں کو عملی جامہ پہنانے کے لئے سرزمین پاکستان کو چنا۔ مقام نشتر ہے کہ مولانا کا مشورہ متحد ہندوستان کے مسلمانوں نے تسلیم نہ کیا۔ مگر آج پاکستان کی سرزمین بھی نہ ہوتی اور متحدہ ہندوستان کے مسلمانوں کو کوئی پناہ گاہ نہ ملتی۔

مولانا نے اپنی تقریر میں یہ بھی فرمایا ہے کہ مسلم لیگ کے ٹکٹ پر کامیاب نہ ہونے والے لوگوں نے کیا کیا ہے؟ مولانا کو بھی معلوم ہے کہ ان "غیر صالح" انسانوں نے پاکستان کے حق میں منفعت و دھڑ دئیے اور پاکستان کی مملکت وجود میں آئی۔ جہاں مولانا ایسے "صالح انسان" کو سر چھپانے کی جگہ میسر آگئی ہے۔ مسلم لیگ کے اسمبلی ممبروں میں ہزار نقص ہوں گے۔ اس میں کوئی شک نہیں کہ ان میں سے ایک نے ہی پاکستان کے معاملہ میں غدار ہی نہیں کی کہ میں ہم علامہ ابوالاعلیٰ مودودی کی خدمت میں گزارش کرتے ہیں کہ وہ خدا کے لئے مملکت پاکستان پر تمہیں کھائیں اور اس کو اپنے تجربات کی آماجگاہ نہ بنائیں۔

بغداد، ۱۶ ستمبر۔ اس سال عراقی کھجوروں کی برآمد فصل شروع ہونے کے وقت سے آگے کے آرتھک ۱۹۴۶ء میں ہوئی۔ گذشتہ سال اس مدت میں ۱۸۹۰۰۰ ٹن کھجوریں برآمد ہوئی ہیں۔ (اسٹار)

### عوام کے عزم اور فاضل غلہ نے پاکستان کو تقویت بخشی

لیک سیکس ۱۶ ستمبر اسٹار کے اس سوال کے جواب میں کہ اتنی مختصر مدت میں پاکستان میں ایسی طاقتور قوم کیونکر بنی۔ کہ اس کی یہاں پاکستان کے متعلق مندوب پروفیسر احمد بخاری نے کہا کہ ہم لوگ اس کے متعلق جتنا غور کرتے ہیں۔ اتنا ہی ہمارا یہ خیال پختہ ہوتا جاتا ہے کہ صرف عوام کے عزم اور حوصلہ سے ایسا ممکن ہو سکا۔ ہمارے ملک کے عوام کی تکنیکی تربیت نہیں ہوئی تھی۔ وہ تجارت سے ناواقف ہیں اور ان کے شانوں پر مختلف قسم کے اقتصادی بار لاد دیے گئے تھے۔ لیکن ان میں جوش تھا اور ہر ایک ہی ایک بڑی اہم چیز پر تھی کہ ہمارے پاس غلہ فاضل تھا۔ ان دنوں عوام نے ہمیں اس لائق کر دیا کہ ہم اپنے پیروں پر کھڑے ہو گئے اور اپنے بچوں میں توازن پیدا کر سکے۔

پروفیسر بخاری نے مزید کہا کہ "میں اس سوال کا صرف یہی جواب دے سکتا ہوں۔ اس لئے کسی افسر نے یا کابینہ کے کسی وزیر نے یہ دعوے نہیں کیے۔ کہ یہ کارنامہ ان کا ہے۔" بین الاقوامی پناہ گزینوں کے متعلق ایک سوال کے جواب میں پروفیسر بخاری نے اسٹار کو بتایا کہ پاکستانی وفد نے گذشتہ سال تیسری کمیٹی کو اور دوسرے سال اقتصادی سماجی کمیٹی کو اس مسئلہ کے متعلق اپنی رائے سے مطلع کر دیا تھا۔ بین الاقوامی پناہ گزین ادارہ کے مطابق "پناہ گزین" کے لفظ کا اطلاق صرف یورپی پناہ گزینوں پر ہو سکتا ہے۔ پاکستانی وفد نے تیسری کمیٹی اور اقتصادی سماجی کونسل کو بتایا تھا کہ یہ بہت ہی عجیب کی بات ہے۔ اس لئے کہ صرف پاکستان میں ۵۰۰۰۰۰ پناہ گزین موجود تھے۔ جنہیں دوبارہ بسانے کی کوشش کی جا رہی ہے۔ (اسٹار)

### سوڈانی مشن کے لیڈر قاہرہ میں

خبردار ۱۶ ستمبر سوڈانی گزٹیوٹ کا گزٹس نے فیصلہ کیا ہے کہ جو سوڈانی مشن اس وقت قاہرہ میں ہے اس کے لیڈر مسٹر اسماعیل الانظہری کو واپس طلب کیا جائے تاکہ مصر کے ساتھ سوڈان کے اتحاد کے متعلق تازہ ترین حالات کے بارے میں وہ اپنی رپورٹ پیش کرے۔ قاہرہ سے ان کی غیر حاضری کے دوران میں مشن کی تیاریات مسٹر محمد نور الدین کریں گے۔ یہ بھی فیصلہ کیا گیا ہے کہ مصر سے سوڈان کے اتحاد کے پر اسپیکٹا کا کام کرنے کے لئے مسٹر ابراہیم مفتی کو ایک سکیرٹو روانہ کیا جائے۔ مسٹر مفتی نے اسٹار کو بتایا کہ امریکہ جاتے ہوئے وہ چند دن قاہرہ میں بھی قیام کریں گے۔ (اسٹار)

### ایشیائی مہری مذاکرات سے سوڈان کی مایوسی

خبردار ۱۶ ستمبر۔ اب تک جو ایشیائی مہری گفتگو ہوئی ہے۔ اس کے متعلق شائع شدہ اعلانیہ پر تبصرہ کرتے ہوئے سوڈانی پریس نے منفعتہ طور پر اس امر پر زور دیا ہے کہ سوڈانی عوام کو اس سے مایوسی ہونے کیونکہ اعلانیہ میں واضح طور پر سوڈان کا کوئی تذکرہ نہیں ہے۔ اخبارات کا کہنا ہے کہ اس سے اتحاد پسند اور علیحدگی پسند دونوں ہی سیاسی جماعتوں میں بے اطمینانی اور تشویش پیدا ہو رہی ہے۔ اتحاد پسند اخباروں نے کہا ہے کہ وہ ہر اس اقدام کا مقابلہ کریں گے جو فوری انصاف اور دادی عمل کے اتحاد میں مزاحم ہو۔ آزادی پسند جماعت والوں نے یہ اندیشہ ظاہر کیا ہے کہ سوڈان کا مسئلہ پارٹی کے مقاصد کے خلاف دوسرے طریقہ پر طے نہ ہو جائے۔

سرکاری اخبار سوڈان فی الصبح نے مجلس دستور ساز کے قیام کے متعلق بعض حلقوں کے اٹھانے ہوئے سوال پر تبصرہ کرتے ہوئے کہا کہ ملک کو دراصل ضرورت اس کی تھی کہ ایسی تمام جماعتوں کی ان کے تناسب سے نمائندگی ہو۔ جس کے ذریعہ آگے چلے ایسی مجلس قائم ہو سکے گی۔ جو دراصل متحدہ سوڈان کی آواز ہوگی۔ (اسٹار)

### عوامی حشر میں بی بی جی کے ٹیکوں کی اہم

پشاور، ۱۶ ستمبر۔ یہاں گذشتہ ہفتہ جو شفا خانہ قائم کیا گیا ہے۔ اس میں تقریباً ۱۰۰۰ آدمیوں کو ہر روز بی بی جی کے ٹیکے لگائے جا رہے ہیں۔ اس تعداد کی جن چھٹائی عورتوں اور بچوں پر مشتمل ہے۔ اعداد و شمار سے پتہ چلتا ہے کہ بتنے لوگوں کو ٹیکے لگائے گئے ہیں۔ ان میں سے دو تہائی ایسے ہیں جن پر تپدق کا رد عمل ہوا۔ یہ ہم عوام میں بہت مقبول ہوتی جا رہی ہے۔ اور ہر روز ٹیکہ کے لئے آنے والوں کی تعداد میں اضافہ ہوتا جا رہا ہے۔ (اسٹار)

لندن، ۱۶ ستمبر اس سال کا معیاری سچہ تلاش کرنے کے لئے وزارت صحت لندن کے ۲۰۰۰ شیخ خوار بچوں کا وزن اور ان کی پیمائش کرنے والی ہے۔ اس سروے کا مقصد یہ ہے کہ بچوں کی نشوونما کا فائدہ مزید ہو سکے۔ اور وزن اور قدر کا نیا معیار قائم کیا جاسکے۔ (اسٹار)

### شام اور سعودی عرب میں کشیدگی

دمشق، ۱۶ ستمبر۔ شامی سعودی عرب تعلقات میں کچھ کشیدگی پیدا ہوئی ہے۔ جس کی وجہ یہ ہے کہ حال میں دونوں ملکوں کے درمیان قرق کے متعلق جو معاہدہ ہوا تھا اس کی دفعات کے خلاف سعودی عرب نے قرض کی دوسری قسط ادا کرنے سے انکار کر دیا ہے۔ اختلاف کی ایک اور وجہ یہ ہے کہ انطاکیہ کی بندرگاہ میں کام شروع کرنے کے لئے سعودی عرب نے جو مشینری اور سامان دینے کا وعدہ کیا تھا وہ بھی اب تک شام کو ہی دیا گیا ہے۔ لیکن اسٹار کو معلوم ہوا ہے کہ سعودی عرب حکومت اس کشیدگی کو رفع کرنے کی کوشش کر رہی ہے۔ اور اپنے وعدے پورے کرنے کے لئے صرف نئے دستور کے قواعد کی منتظر ہے۔ (اسٹار)

### ۵۰ سال سے بے خانہ زندگی گزار رہے

جنیوا، ۱۶ ستمبر۔ جرمنی کے مختلف ملکوں میں ۵۰ سال تک پناہ گزین موجود ہیں۔ یہ اس کا ملک نسل کے بچے ہوئے افراد ہیں جنہوں نے شہرہ نامی جنگیز خان کی منگول سلطنت ختم ہونے پر ۵۰ سال ہوئے خانہ بدوش زندگی گزارنی شروع کر دی تھی۔ پراگ سے اپنے ملک میں ان پناہ گزینوں کو قبول کر لینے پر آمادگی ظاہر کی ہے۔ سرمایہ داروں اور صنعت کاروں کی ایک جماعت نے وعدہ کیا ہے کہ وہ ان کا ملک افراد کو اتنی زمین عطا کر دیں گے کہ وہ قبائلی زندگی گزار سکیں۔ ۱۰۰ آدمیوں کا پھلا دستہ انکو بریں جرمنی سے روانہ ہوگا۔ جو وہاں جا کر زمین تیار کرے گا۔ اور مکانات تعمیر کرے گا۔ کالک نسل کی ادارہ گردی تاریخ میں نظیر نہیں رکھتی۔ جنگیز خان کے پوتے باوقی دفعات پر انہوں نے پہلے ایشیا اور پھر روس میں پناہ لینی چاہی۔ پیراعظم نے ان سے اچھا سلوک نہیں کیا۔ اور ان کی ۱۰۰۰۰۰ کی تعداد پین کے نو نکل کھڑی ہوئی۔ لیکن مشکل ایک تہائی وہاں پہنچ سکے۔ روسی انقلاب کے عرصہ پر وہ کالک وہاں پہنچ رہے تھے۔ انہوں نے ایشیا کیوں کے خلاف جنگ کی آخر کار انہیں سائبیریا روانہ کر دیا گیا۔ اور اس کے بعد اب تک کچھ نہ معلوم ہو سکا۔ کہ ان کا کیا شہر ہوا۔ جو ۵۰ سال تک اب پراگ سے جا رہا ہے۔ انہیں جبری مزدوری کے لئے جرمنی لے جایا گیا تھا۔ یہ لوگ بد مذہب کے پیر ہیں۔ (اسٹار)

برطانیہ میں یوم کسمپرسیا کا دن ۱۶ ستمبر برطانیہ میں یوم کسمپرسیا کا دن ہے۔ اس سال مسجودوں میں دنیا بھر میں گنیوں۔ آزاد کشمیر مسلم لیگ کے صدر مسٹر فضل شاہ کے زیر اہتمام لندن۔ برطانیہ کا سٹیج نیویسٹل ہائوس میں جلسہ منعقد ہونے میں کسمپرسیا کا دن